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Samassa József bibornok.
A magyar keresztény világot nagy öröm és 

dicsőség érte. X. Fiús pápa bibornoká nevezte ki 
Samassa József egri érseket.

Hogy X. Fiús választása Eger tudós és nagy­
nevű érsekére esett, csak növeli az örömet. Mert a 
bíbor ruha igaz magyar szivei fog takarni, igazi 
nagy embert fog ékesíteni.
Samassa nemcsak legrégibb 
tagja a magyar főpapságnak; 
de tudományával s erős egyé­
niségével is elül áll. Megtes­
tesül benne a magyar főpapok­
nak olyan előkelő alakja, akiket 
a történelem a nemzet nagy 
alakjai közé számit.

Tudománya mellett az er­
kölcsi szigor ül Samassa hom­
lokán s tudományát is arra 
használta, hogy akár mint böl­
cselő, akár mint államférfin az 
erkölcsi fensőbb rend szentsé­
gét védje. Hazáját is mindig 
úgy szolgálta s olyan politikát 
csinált, hogy a nemzeti fejlő­
dést is keresztény erkölcsi 
alapon akarta.

Az egri egyházmegyének 
pedig, melynek évtizedeken at 
volt főpásztora, fényes lesz 
mindenha ezen korszaka. A

Samassa József bibornok.

mények fentartása, fejlesztése, illetve újból létesítése 
céljából, emberbarát! s hazafias célok előmozdítá­
sára áldozott.

Samassa nem egyszer, mikor a társadalom 
bajairól, a jelen nagy tévéijeiről beszélt, minden 
bajt idő vezető t visszfi- „Nem érzik át mondotta 

egy Ízben hogy mind a 
jövő bajai ellen egyedüli gát 
a vallás s a társadalom üdvé­
nek igazi alkotó és föntartó 
tényézőit föl nem ismerve, azt 
sem látják be, hogy napjaink 
veszélyei és a ]övő viharai 
éppen azok elhanyagolásából 
törnek elő.“

A szociális gondolkodás ma 
még mást is mond, de Sa- 
massának is igaza van s ami 
a bajoknak nem gazdasági, de 
politikai és lélektani természe­
tét illeti, páratlan méiy látás­
sal határozta meg egyházi és 
világi beszécjeiben.

Az egri egyházmegyében 
tehát őszinte az öröm, hogy 
főpásztorukat a bibornok! mél­
tósággal díszítette fel a pápa. 
De osztozik az örömben az 
egész ország is.

A katholikus világ hódo-
nindenha ezen korszaka A jótő- t lattal üdvözli az uj bíborost s kéri az Egek urát.
legnagyobb tisztele H . „ ... íAm hat- hogy sokáig viselhesse méltóságát. Samassa bíboros
SSÄSMÄ Ä mélyről ! sajaton 1 ki* élé jim,,. hogy a bíboros .üreget

SBtÄMÄ8. “Ä í a — tagjait I« *
Äatafls a .ajtó, as egjbási és polgári intés- rendelte a k.raly.

W Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

MAUTHHER ÖDÖN
30 év óta

császár és királyi udvari szállító 
magkoroskedásáben kaphat. «
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Karácsonyi vásár.
Közeledőben a szent ünnepek, mikoron az em­

beri szivek újból betelnek örömmel, szeretettel. Dús­
gazdag és földhöz ragadt szegény egyaránt emléke­
zetessé teszi a karácsonyt azzal, hogy szerettei 
részére ezt vagy amazt, szükséges vagy nem szük­
séges dolgot vásárol a karácsonyi — vásáron.

Karácsonyi vásár! — Sajnos, de úgy áll a 
dolog, hogy a mai önző, rideg üzletvilág még a 
misztériumok és glóriák szentséges ünnepnapjához 
is hozzáfűzi a maga üzleti érdekét. A szent ünnep­
nek nincs ma már meg az a tündöklő fénye, ragyo­
gása, ami meg volt réges-régen . . . Hja, más időket 
élünk, rossz csillagok járnak, nemcsak a magas 
politika ege borult be egészen gomolygó mocskos- 
barna föllegekkel, de a magyar szivekből is egyre- 
egyre liamvadozóban vannak azok az érzések, me­
lyek régente vértjei voltak a magyar eszmének.

Ilyen gondolatokkal tekintünk szét a karácsonyi 
vásárok készülő kirakatain és a bazárok favázas 
alkotmányain. A karácsonyi vásáron széttekintve, 
szomorúan nézünk a külföldi iparcikkek nagy hal­
mazára. Gazdag, szegény egyaránt tegyünk szent 
fogadást, hogy a karácsonyi bevásárolni valókat 
magyar cikkek és gyártmányokból vesszük, idegen­
ből hozott ruhadarabért, könyvért, játékszerért nem 
adunk ki egy fillért sem !

Ez a mi kis hazánk olyan gazdag mindenekben, 
hooy nem szorulunk mi semmiből az idegenre; ha 
minden magyar ember, minden karácsonyi vásárló 
fogadást tenne erre s csak magyar cikkeket vásárolna 
a karácsonyi vásáron is és egyébkor is minden 
szükségleti cikke beszerzésénél ezt követelné, idehaza 
maradnának a magyar iparosok és kereskedők zsebé­
ben azok a milliók, amelyek évről évre tőlünk 
kivándorolnak csehnek. osztráknak, németnek és 
ángolnak a markába!

Ha mondom, az iparcikkekért kiadott milliók 
idehaza maradnának, bizonyára könnyebben valósulna 
meg minden magyar ideálja: az önálló, független 
magyar vámterület.

Ezzel a tudattal járjuk be a karácsonyi vásárt 
és az erre szánt fölös filléreinket magyar cikkekért 
adjuk ki. Egy pár esztendei kitartás után akkor 
majd boldogabb és gazdagabb is lesz a magyar s 
derűsebb is lészen a szent karácsony ünnepe!

H.

A magyar nemzeti küzdelmet úgy szolgáljuk igazán, 
ha terjesztjük szellemi harcosunkat, a ..Független 
Újság -ot. Kérjen mutatványszámot.

A szombathelyi gyűlés.
Andrássy Gyula gróf és Darányi Ignác, az 

alkotmánypárt vezére és elnöke vasárnap megjelen­
tek Szombathelyen, a hol a vasmegyei alkotmány­
párt tartotta alakuló gyűlését. A gyűlésen úgy 
Andrássy gróf, mint Darányi Ignác nagyjelentőségű 
beszédet mondottak. Andrássy Gyula gróf kifejtette, 
hogy a szövetkezett ellenzékre a mostani nehéz 
viszonyok között kettős feladat hárul. Az első az 
alkotmány épségének helyreállítása, a másik a 
szociális béke helyreállítása. Mindkét cél elérésére 
szükséges a mostani kormány minél előbb való 
eltávolítása. Mert a mig a képviselőházban többség­
gel nem biró kormány hivatalban marad, addig nem 
ér véget az ellenzéki megyék ellenállása s addig 
nem áll helyre a szociális béke sem, a melyet 
különösen a fővárosban nagy mértékben feldúlt a 
szociálisták mozgalma az általános titkos választójog 
érdekében. Andrássy Gyula gróf nyilatkozott az 
általános választói jog kérdéséről is. Hive a választói 
jog kiterjesztésének, de ugrást nem akar, nem akarja 
a nemzet életét kockázatnak kitenni és csak a 
fokozatos haladást tartja megengedhetőnek. Az alkot­
mánypárt keresi a békét, de csak a tisztességes békét, 
amely újra egy alapra képes helyezni a királyt és 
a nemzet többségét anélkül, hogy a király és a 
nemzet megaláztassanak.

Szociálisták mozgalmai.
A szociálisták tüntetése az alkotmány helyre­

állításáért vívott harc mellett előtérbe szegezte az 
általános titkos választói jog kérdését annál inkább, 
mert hire járt, hogy a kormány az általános titkos 
választójogról törvényjavaslatot terjeszt a képviselő­
ház elé, a szociálisták pedig tüntetéssel fogják ki­
erőszakolni a javaslat elfogadását. Ezért a pártok­
nak is állást kellett foglalniok az általános választó­
jog kérdésében. Előbb a szövetkezett pártok vezérlő­
bizottsága foglalkozott a kérdéssel, de határozatot 
nem hozott, mert kiderült, hogy ebben a kérdésben 
a szövetkezett ellenzék pártjainak felfogása különböző. 
A vezérlőbizottság tagjainak egy része ugyanis az 
általános választójog hive, mások viszont egyelőre 
csak a szavazatjog kiterjesztését óhajtják. A vezérlő- 
bizottság ezért nem is hozott határozatot, hanem 
kimondotta, hogy ragaszkodik a királyhoz intézett 
feliratban foglalt programmjához. A függetlenségi 
párt hétfői értekezletén tárgyalta az általános választó­
jog kérdését. A szociálisták előre hirdették, hogy 
hétfőn este nagy tüntetéssel fogják kényszeríteni a 
pártot arra, hogy az általános választójog mellett 
állást foglaljon. Ebben az esetben azonban a függet­
lenségi párt nem határozott volna, nehogy olyan 
színezete legyen a dolognak, mintha a tüntetés 
befolyással bírt volna a határozatra. De a szociálisták 
tüntetése elmaradt, mire a függetlenségi párt elfoga­
dott egy határozatot, amelyben az általános választó­
jog hívének vallja magát. A határozat azonban igen 
helyesen hozzáteszi, hogy azért az alkotmányvédelem

\ legjobb minőségű háztartási és gazdasági czlkkek, hamisítatlan jé italok a legkedvezőbb érákon
a fogyasztási szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a g

kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a
„Hangya“, aMagyarGazdaszövetségFogyasztásiésErtékesitö Szövetkezetéhez

BUDAPEST, Tin.. Baross-utcza ÍO. szám.
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elsőrendű kötelességeit, vagy a nemzeti törekvések 
érvényesítéséért való harcot háttérbe szorítani nem 
engedi. Sz- -s.

Gazdák nagygyűlése.
Vasárnap és hétfő a gazdák napja volt. A 

„Köztelek“ díszes nagytermében vasárnap délelőtt az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület tartotta meg az 
évi rendes közgyűlését, hétfőn pedig a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége gyülésezett, Mindkét 
napnak voltak jelentős eseményei.

Az OMGE. közgyűlését, a családi gyász miatt 
távollevő Dessewffg Aurél gróf helyett Bitjanovics 
Sándor udvari tanácsos, egyesületi alelnök vezette. 
E napon Darányi Ignác arcképét leleplezték több 
mint 300 gazda lelkes éljenzése közbe.

Bujanovics Sándor méltatta Darányi tevékeny­
ségét, aki mint földmivolésügyi miniszter szerzett 
örökbecsű érdemeket. „Darányi Ignác, mint föld- 
mivt-lésügyi miniszter iránt mondá az elnöki 
beszéd nemcsak elismeréssel, de hálával is visel­
tetik a magyar gazdaközönség; minisztersége alatt 
egyenlő buzgósággal és szeretettel vette gondozás 
alá a mező- és erdőgazdaság, a földmivelés és ennek 
körébe tartó ó termelés minden ágát; a szerény 
méh és baromfitól kezdve az állattenyésztés minden 
ágazatához egyenlő szeretettel és gondozással visel­
tetett és mozdította elő a földmivelés és ezzel rokon­
vagy segédfoglalkozásnak minden osztályát. Az a 
politika, melyet követett, élénken beszél arról a sze­
rétéiről, amelylyel a magyar föld és ennek művelői 
iránt viseltetett“.

Darányi Ignác arcképének lelkes éljenzés között 
történt leleplezés után az igazgató-választmányt 
egészítették ki. Jeszenszky Pál ezután a választ­
mány jelentését, a számadásokat és a következő év 
előirányzatát mutatta be. A közgyűlés az előterjesz­
téshez minden tekintetben hozzájárulását adta. Köz­
gyűlés végeztével mintegy 150 en lakomára jöttek 
össze a gazdák, ahol a gazdavezérék és az egyesület 
vezetőségének érdemeit méltatták meleg szavakkal.

Hétfőn a Gazdasági Egyesületek Országos Szö­
vetségének nagygyűlése szintén Bujanovics Sándor 
elnöklete alatt folyt le. A szövetség ügvei iránt való 
meleg érdeklődést bizonyítja az a körülmény, hogy

60 szövetségi tag 312 kiküldöttel képviseltette magát 
a mostani alkalommal. A jelentés és a számadások 
jóváhagyása után elhatározták, hogy a szövetség a 
közel jövőben három nagy kérdéssel fog foglalkozni: 
a mezőgazdasági szakoktatás reformjával, az értéke­
sítés szervezésével s a munkás- és cselédügygyel.

Következett a gyűlés legérdekesebb része, 
Rubinok Gyula előadása a vámterület kérdésében 
beterjesztett határozati javaslatról. Ezen javaslat a 
közös és a külön vámterület hívei között létre jött 
megegyezés eredménye.

Rubinok előadását nagy vita követte, de végül 
is a nagygyűlés a határozati javaslatot szótöbbséggel 
magáévá tette, melynek érdekesebb részei a követ­
kezők ;

Ausztriával oly megegyezés létesítendő, mely 
biztosítja gazdasági terményeink kivitelét. Tekintet­
tel arra, hogy az önálló berendezkedés terheit leg­
nagyobb részben a mezőgazdaság fogja viselni s 
hogy a magyar gazdatársadalom eddig csekély siker­
rel követelte az agrár és szociálpolitikának a kor­
mányzat minden ágában való érvényesítését, szüksé­
ges, hogy a kormány és a törvényhozás erejének és 
idejének legnagyobb részét az ország gazdasági 
érdekei anyagi felvirágzásának előmozdítására fordítsa.

A mezőgazdasági ipar olyképpen szerveztessék, 
hogy az önálló nemzeti bank felállítása ecetén a 
mezőgazdasági termelést, értékesítést és hitelt szolgáló 
vállalatok hiteligényei ezen bank részéről kellő mér­
tékben elégittessenek ki.

Fejlesztendő a mezőgazdasági ipar ; az adórend­
szer a birtokososztály lehető kímélésével reformálandó. 
A hús és a másodikosztályu kereseti adó töröltessék. 
A szesz adója emelendő, a bor és cukor adója 
azonban leszállítandó. Adómentes létminimum és 
semmiféle tartozás fejében el nem idegeníthető birtok­
minimum állapitassék meg. Az italmérési engedélyek­
kel űzött visszaélések megszüntetése szükséges és 
hogy'a fogyasztási adó bérlete elsősorban községek­
nek és szövetkezeteknek adassék át.

Olyan nemzeti földbirtokpolitikára van szükség, 
mely szabályozza a földbirtokmegosztást, a mely a 
kisbirtokosokat romlásba taszító káros parcellázásokat 
meggátolja és elősegíti a földtehermentesités ügyét.

Szerveztessék a mezőgazdasági termelés és érté­
kesítés lehetőleg szövetkezeti alapon. Mozdítson elő 
az állam minden olyan társadalmi kezdeményezést, 
mely a munkáselemet télen át foglalkoztatja.

Szerveztessék és fejlesztenék a mezőgazdasági 
szakoktatás olyan módon, hogy a kisgazda is képes 
legyen megállani helyét a bekövetkezhető nehezebb 
viszonyok között is.

Szabad társulási alapon szerveztessék a mező- 
gazdasági érdekképviselet. A tőzsde újjászervezendő, 
hogy annak vezetésébe a mezőgazdasági és az ipari

A maggal* királyi államvasaíak (§) gépgyárának vezérügynöksége
Budapest, Váezi-körut 32. szám,

ajánlja a magv. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, ÍO és 12 lóerejü gőzcséplőkészleteit, 14, 16 és
30 lóerejü componnd-locomohiljait,

MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá: A€rR.ÁIt-DR.Ilili“ tolókerekes rendszerű sorvetőgépeit, aczélöntésü eltelővei ellátott EKEIT és 

” egyéb mezőgazdasági eszközeit.
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érdekeltség is befolyjon. A fedezetlen határidős játék 
eltörlendő.

Törvény alkottassák, mely szabályozza a kar­
telleket. hogy a fogyasztó a kizsákmányoló törek­
vésekkel szemben megtudja magát védeni. A kis­
embereket szükséges támogatni, hogy tudatlanságu­
kat a pénz- és áruuzsorá-ök ki ne használhassák. 
A természetes viziutak fejlesztése, a szállítási tarifák 
megváltoztatása, távolabbi szállításoknál alkalmas 
vasúti kocsik és hajókról való gondoskodás azok a 
pontok, melyeket á gazdák nagygyűlése megvaló­
sítani tart még szükségesnek.

Ezen követelések -megvalósítása sokáig nem 
késhetik, mert nagy veszedelemben forog már most 
is a magyar ember létének legbiztosabb támasza 
a magyar föld.

Belső forradalom.
— Román lázadás Erdélyben. —

Napok óta vészes hírek jönnek Erdélyből, főképpen 
Abrudbánva és Topánfalva vidékéről. Azt újságolják e 
hírek, hogy megismétlődéssel fenyegetik az erdélvrészi 
magyarságot a negyvennyolcas és negyvenkilences idők 
móc rettenetességei. Rémületben van a magyar lakos­
ság s már lángokban áll néhány magyar falu.

Szeretnék az ijedelem rém látásainak fogadni e 
híreket. De ha valóságot mondanának e rémhírek, ha 
gálád bujtogatók, vérszomjas pópák akadtak, kik elér­
kezettnek látják az időt, hogy vad mócokat uszítsanak 
az erdélyi magyarságra, kímélet nélkül kell lakoltatni a 
lázitókat és lázadókat. A mai Magyarország nem az 
ötvenhét év előtti Magyarország. Van és lesz ereje, 
hogy véreit s a művelődést megvédelmezze gyalázatos 
hordák ellen.

Főképpen Topánfalva, meg Abrudbánva s Offen- 
bánya vidékéről érkeznek rémhírek. Mind e helyek szo­
morú emlékezettiek a magyar önvédelmi harc ide­
jéből.

Kedden délután Topánfalva község postamester- 
nője távirati jelentést tett a kolozsvári postaigazgató­
sághoz, hogv a környék havasairól ellenséges szándék­
kal fölfegyverzett románok közelednek. Helyettes posta­
mester kiküldését kérte s a csendőrség gyors megerő­
sítését.

Délután újabb üzenet érkezett Topánfalváról. A 
postamesternő jelentette, hogy élete veszedelemben 
forog- A fegyveres oláh tömegek be akarnak törni a 
postahivatalba s általában minden kincstári épületbe. 
Egyben jelentette, hogy a postahivatal működését be­
szüntette. Torda-Aranyos vármegye alispánja az érke­
zett jelentésekre intézkedett, hogy Kolozsvárról egy 
század, Abrudbányáról húsz csendőr vonuljon Topán- 
falvára.

Újabb jelentések azt a hirt hozták, hogy az oláhok 
belepték Topánfalva egész környékét. A magyar lako­
sok házait felgyújtották. Több község lángokban áll. 
Abrudbányáról, Topánfalváról, Offenbányáról s a kör­
nyékről menekülnek a magyar lakosok. Betegh Miklós, 
Torda-Aranyosvármegye alispánja a járások főszolga­
bíróit korlátlan hatalommal ruházta föl, hogy a nagy 
veszedelmeknek elejét vegyék, de mivel a szolgabirák 
nagyrésze román nemzetiségű, az alispán intézkedéseit 
nem hajtják végre. A havasok közé zárt magyarságnak 
igen aggasztó a helyzete. A legrosszabbra is el vannak 
készülve s fegyverekkel látják el magukat. A Remenyik- 
cégtöl, Kolozsvár egyik nagy vaskereskedésböl, a ma­
gyar lakosok Aranyos-Gyéresröl 500 fegyvert és 50,000 
töltényt rendeltek. Hasonló megrendelés érkezett Torda- 
szentlászlóról is, ahol szintén szükségét érzik a véde­
kezésnek.

A vaskereskedések azonban már nem tudnak 
eleget lenni a nagy megrendeléseknek.

Az orosz forradalom.
Egyre sivárabb képet mutatnak az oroszországi 

viszonyok. Már Witte is fél az alkotmányos törek­
vések összeomlásától. Ha a társadalom nem támogatja 
őt, ha az anarkia tovább tart, akkor, mint egy újság­
író előtt kijelentbe, a kormány követelni fogja, hogy 
erőszakkal nyomják el a forradalmat. Tény az, hogy 
a forradalmárok nem szerelnek le, sőt egyre radiká­
lisabb tervekkel lépnek föl, hogy támogatják a már 
pusztító sztrájkokat és uj bérharcok indítására törek­
szenek, sőt bekerült a köztársaság tervezett prokla- 
málása.

Ilyen körülmények közt a kormány is erősebb 
rendszabályokhoz nyúlt, letartóztatta a munkásbizott­
ságok tanácsának elnökét, feloszlatta a munkás­
egyletek vezetőségét és ezzel újabb elkeseredést

Továbbá a haromtiteillesztéshez 
szükséges összes czikKeket.erőtalí ár­
mányokat és a Németországban állami­
lag megvizsgált, de nálunk is jó bevált 
„«Kallóséi in“ baromHkoIera-sérn- 
mot. Számos megbízható bizonvitvánv- 
nval rendelkezünk. .----------------- . ' KIMERÍTŐ ÁRJEGYZÉKET KIVÁNATRA KÜLDÜNK.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám.

A haszonnal járó baromfite­
nyésztés csak jó hevált „Keltető- 
gépekkel“ űzhető és ezért ajánljuk :

A világhírű és az összes eddig 
ismert csibe-keltetőgépek között a legtöké­
letesebb amerikai Cyphers önsza- 
bályzó-készülékkel ellátott csibe- 
keltető- és esibenevelo-gépcket, 
amelyek kizárólag csak nálunk kaphatók.

• •-...
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idézett elő. A nehézségeket fokozza a lengyel kérdés 
megoldásának köreteiéibe is, amihez a katonaság 
lázadásai is járulnak. Különösen a mandzsuriai had­
seregben kitört lázadásról érkeznek borzalmas birek.

Lázadó katonaság.
Tokióból jelentik a következő részleteket a 

mandzsuriai orosz seregek lázadásáról: Hodailov 
tábornok lovassága éjszakának idején benyomult 
Karbinba és megtámadta a lázadókat. Véres Csata 
támadt, amelyben háromszáznál több lázadó katona 
elesett. A lovasság felgyújtotta a kaszárnyákat, a 
melyekben a zendülők eltorlaszolták magukat, de 
menekülni voltak kénytelenek, mert az épületek 
lángba borultak. A lázadók közül igen sokan benn­
égtek a kaszárnyákban. Az általános fejetlenség 
közepette megtörtént, hogy a lázadók leverésére 
vezényelt csapatok egymásra lövöldöztek. Közben a 
kaszárnyákról átcsapott a tűz más hátakra is és a 
város több ponton kigyuladt. Egy japán csapatot a 
lázadók bekerítettek. Valóságos vérfürdő keletkezett 
s mind a két részen elkeseredetten harcoltak. A 
zendülő katonák a környékre menekültek és az 
elrablott holmit magukkal vitték. Karbinban megbénult 
a kereskedelem, a lakosság nem mer kimozdulni az 
utcára. A láz idő katonaság összeszedett minden 
eleségot és még a kórházak éléskamráit is kifoszto­
gatta. Viadivosztokban szintén nagy a veszedelem 
és a fegyelem felbomlott.

Megjelent a

V inezel lér köny v “
IRTA :

VADAY JÓZSEF,
KÍZS. isk. igazgató NAOYVÁAAOO*

{2 ik kiadás, szemléltető rajzokkal)
— Ara kötne 90 fillér. — /

Megrendelhető Vaday Józsefnél 
Nagyváradon.

Siolöblrtokosok és ara 
«talmi munkások kezében 
kipróbált gyakorlati Irá­

nya segédkönyv
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I • SZÖVETKEZETI ÉLET • F

Szölőértékesités szövetkezeti uíon.
Hogy miként lehet szőlőtermelésünket okos módon 

való cselekvéssel jól értékesíteni, erre nézve szolgáljon 
irányadóul az a munka, amelyet a beregszászi szőlő­
termelők értékesítő szövetkezete végez. A beregszászi 
szölö-értékesitö szövetkezet nyolc évvel ezelőtt alakult 
meg. Szerény keretben indult útjára, de az ut mindig 
szélesbedett és járhatóbbá vált. Fokozatosan terjeszke­
dett ez a szőve kezet és ma már ott áll, hogy igen 
jelentékeny szerepet játszik Beregszász szőlősgazdái 
körében. Á szövetkezet révén eladott beregszászi szőlő 
legnagyobb része Galíciában talált elhelyezést. Kisebb- 
nagyobb mennyiséget máshová is igyekeztek eljuttatni. 
Az elmúlt őszön Hollandiával is megpróbálkoztak. A 
vezetőség ismert ügyessége bizonyára módot fog lelni, 
hogy a kivitel erre felé, a jövőre nézve fokozott arány­
ban meginduljon.

A szövetkezet ez évben 2200 métermázsa szőlőt 
szállított el Beregszászból. Ennél azonban sokkal nagyobb 
forgalmat sikerült volna elérnie, hogyha a szövetkezeti 
tagok teljesen rábízzák magukat a szövetkezetre és nem 
próbálják meg annak a háta mögött terményeiket nagyobb 
áron elhelyezni. Igv a szövetkezet jóformán csak azt a 
szőlőt adta el, amelyen a gazdák egyébként túladni 
nem voltak képesek.

Mindamellett nagyon szép a szövetkezet ered­
ménye. Az elért átlagár, kosár és fuvarköltséget is bele­
számítva, 42 fillért, a termelőknek megmaradó összeg 
pedig 35 fillért tett ki kilónként. A szövetkezet bevé­
tele a folyó év őszén meghaladta a százhétezer koronát. 
Az eladott 34,747 kosár szőlőért 93,769 korona folyt 
be a szövetkezet pénztárába és a szövetkezet a tagok­
nak, a költségek levonása után, szőlőért 81,524 koronát 
fizetett ki. Nyolc éves fennállása óta a szövetkezet 
186,190 kosár" szőlőt adott el és 513,172 koronát vett 
be érte. Ebből a tagoknak 427,067 koronát fizetett ki. 
Bizony elég tekintélyes összeg ez. A beregszászi pél­
dából látjuk, hogy a" szövetkezés terén még ott is elér­
hetünk tekintélyes sikereket, ahol nagy nehézségekkel 
kell küzdeni, ahol nincs ugyan szervező, vezető köz­
pont, de az akarat és az okos, céltudatos tevékenység 
nem hiányzik.

Havasalji juhtejszövetkezet. Papp Lajos és Farkas 
József kezdésére juhtejszövetkezet van alakulóban 
Dedrádszéplakon. A tejgazdasági felügyelőség Idrányi 
Dezső állattenyésztő-felügvelőt küldötte le. A juhtej­
szövetkezet, az első az országban, még ez évben meg-

Eleírni szerek értékesítését 
e<zközllk az előirt % 

mellett. Fe-vllágosltást és 
csomagolási utasítást Ingyen 
nyújt tag.k és nem tagoknak.

GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK ELLÁTÓ 
_ SZÖVETKEZETE

□ Azonnali készpénz- H 
V elszámolás. W U

hatósági közvetítő
Budapest Székesfőváros Központi Vásárcsarnokában.
SÜRGÖNYCZIM : AURORA—BUDA PEST.

Értékesítésre elf gad: V 
Husnemüket, füstölt 

I üst, vadakat, szárnyaso­
kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
ségféléket, gyümölcsöt stb.
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alakul és munkához lát. Reméljük, hogy céljait sikerül 
megvalósítania.

Szövetkezeti asztalosmühely. Az ózdi és a körül­
fekvő községek asztalosai Ózdon, a keresztény faraktár 
telepén szövetkezeti asztalosmühelyt állítanak fel. A 
gépeket az állam adja, a gépek hajtásához szükséges 
villamos erőt pedig az ózdi gyártelep szolgáltatja jutá­
nyos áron. Így azután az asztalosok is jutányosaiban 
fognak dolgozni.

Wlunkásházépitö társulatok. Franciaországban a 
törvény kiterjedt állami kedvezményekben (adó-, bélyeg-, 
illetékmentesség stb.) részesíti a rounkásházépitő társu­
latokat. feltéve, hogy ezek alapszabályaikat, melyekben 
egyebek között a kiosztásra kerülő nyereség maximuma 
is megállapítandó, a kereskedelemügyi miniszter jóvá­
hagyása alá terjesztik. Az 1904. évben összesen száz­
negyvenkét törvényesen megalakult munkásházépitő 
társulat működött Franciaország területén. Közülük 
nyolcvanegy szövetkezeti alapon létesült, ötvenkilenc 
részvénytársasági alapon áll és hét közkereseti társaság. 
A szövetkezetek tehát a társulatok felénél nagyobb 
ré-zét, vagyis ötvenöt százalékát képviselik. Megemlí­
tendő egyébként, hogy Franciaországban nagy számú 
oly társulat is működik az olcsó házépítés terén, 
melyek az említett törvény előnyeit nem veszik, vagy 
nem vehetik igénybe. Az előbbiek azért, mert az állami 
kedvezményekért függetlenségüket nem akarják korlá- 
toztatni, az utóbbiak pedig leginkább azért, mert nem 
kizárólagos céljuk az olcsó lakásépítés, amit pedig a 
törvény megkövetel. A szövetkezetek csekély kivétellel 
Párisban székelnek és működésűk is a fővárosra és 
ennek közvetlen környezetére szorítkozik.

Az országos központi hitelszövetkezet uj szövet­
kezetei. Október és november hónapokban a következő 
szövetkezeteket vette fel kötelékébe az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet : nagyszalontai (Biharm.), dicső- 
szentmártoni ipari (Kisküküllőm.), kelecsényi (Mára- 
marosm.), erzsébetfalvai ipari (Pestm.), marikói (Tren- 
csénm.), harcosi, keleni, ugari, utcási mind a négy 
Zemplénmegyéből, slatinai (Verőczemegye) hitelszövet­
kezet. A drágabárfalvai beleolvadt az árdánházai 
hitelszövetkezetbe, a gyöngyös-visontai bortermelők szö­
vetkezete pedig részvénytársasággá alakult s igy töröl­
tettek. Az Országos Központi Hitelszövetkezethez ma 
már 1805 szövetkezet tartozik, melyek 5793 községre 
terjesztik ki hatáskörüket.

Az iskola és a szövetkezés. Mivel a szövetkezés 
a magyar közönség anyagi boldogulásának alapját 
képezi, azért szükséges, hogy a falusi értelmiség való­
ságos iskolát fejtsen ki. Át kell szűrődnie ezen esz­
mének a nép vérébe. Erre szép tere van a papságnak

a szószéken, a tanítónak az iskolában, mindkettőnek a 
társadalmi érintkezésben, például az e célra szervezett 
felolvasások alkalmával. Meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy az ilyen felolvasásoknál nem fogunk kizárólagosan 
a szövetkezés eszméjére szorítkozni, hanem felöleljük 
mindazt, ami a nép jólétét van hivatva előmozdítani. 
Nagyon hasznos intézmény a gazdasági ismét ö iskola, 
ha o.t a felnőttek is megjelennek s ha az kellőképen 
fel van szerelve s a taniió olvasott, értelmes apostol. 
Mert ez esetben igen hasznos eszmecserék keletkeznek, 
melyek alapján sok értékes dolgot lehet életbe léptetni. 
Különösen a földművelés okszerű művel, se, a háziipar 
egyes ágai, helyi segély és filléres pénzszövetkezetek, 
szegény munkások lakásviszonyai, az alföldi legelők 
befásitása és más efélék.

Előfizetési felhívás.
1906. január hó elsejével uj előfizetést 

nyitottunk a „FÜGGETLEN UJSÁG“-ra
A kinek előfizetése december hó 31-én lejár, 

azt kérjük, szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, 
nehogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére az utalványokat 
elküldöttiik külön levélben.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 korona, félévre 4 korona, 
—-------- negyedévre 2 korona. ----------

A „Független TJjság“ eddigi irányából mindenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket telje­
sen kielégíthet.

Programmunk „a magyar nemzeti politika eterese, 
a gazdasági gyarapodás, ebben a kisemberek érdekeinek 
megvédése“. Ennek a mi programmunknak megvaló­
sítását tegyék lehetővé t. előfizetőink azzal, hogy mint 
eddig, ezentúl is híven csoportosuljanak a „Független 
Újság“ kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, hogy 
ne csak saját maga újítsa meg előfizetését, de iparkod­
jék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj előfizetőt 
szerezni s a „Független Újság'-ot tehetségéhez képest 
terjeszteni. Hazafiul tisztelettel a f

„FÜGGETLEN UJSAG“
szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, IX., Üllői-nt 25. (Köztelek;
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Szive» figyelmébe ajánljuk az Igen tisztelt közönségnek a somogyszilll Szent István g-yógryszertár kitűnő hatású készítményeit és pedig

sertésvész elleni óv- és hizlalóport, "íoZS
nemcsak megakadályozza a sertések különböző 
betegségeinek föllépéséig nagy mértékben 
fokozza az étvágyát s ennek révén a hizlalást 
meglepő mértékben elősegíti; hanem kellő 
időben alkalmazva, az ugyu- vezett sertésvószt 
is sikeresen gyógyítja. 1 kilogramm ara 1 ko­
rona 80 fillér. Ha egész községek részére 
történik megrendelés, ennek arányában 20—30 

százalék engedmény nyujtátik.
IC ÍO kiló megrendelésénél 1 kiló 
Ingyen s az egész küldemény 

bérmentve! ~3M
Köszvény-balzsamot izom, csnz és min­
dennemű csontfujdulmak ell^n. Ára egy na-

Disznópor használata előtt. gyobb üvegnek 2 korona 50 fillér, kisebb Dleznópor használata után.
1 korona 50 fillér.

Lysol-Salleylt viszketegség és mindennemű bőrbajok ellen. Ára egy tégelynek 3 korona. — Hajerósitőt hajhullás ellen. Ára egy üvegnek 
3 korona 80 fillér és 2 korona 50 fillér. — Ezen szerek kitűnő hatásáról számtalan elismeiő és hálanyilatkozat tanúskodik.

===== Megrendelések GYÓGVSZEBTAK Somogy-SzUl kttldendóU. . ~
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Karácsonyi ajándékunk. A „Független 
Újság“ olvasói az idén is teljesen ingyen kapják 
az 1906. évre szóló ,,Szövetkezeti és Gazdasági 
Évkönyv“-et, mely a naptári részen kívül ezúttal 
is gazdag tartalommal jelenik meg.

A király spanyol ezredé. Alfonz spanyol 
király Ferenc József királyt a 38. számú spanyol 
ezred tulajdonosává nevezte ki. Az ezred tiszti­
kara megjelent a madridi magyar-osztrák nagy­
követnél, hogy nála, mint Ferenc József király 
képviselőjénél tisztelegjen.

Gyászhir. Szabó Kálmánná, szül. Matlaszkovszki 
Anna, székesfővárosi elemi iskolai tanítónő, f. hó 
12-én hosszas szenvedés után 54 éves korában Buda­
pesten elhunyt. A megboldogultban lapunk gazda­
sági rovat vezetője, Matlaszkovszki Tádé, nénjét gyá­
szolja. Temetése 14-én volt. Nyugodjék békében!

Oyama bevonulása Tokióba. Ovama fő­
vezér, Kuroki első hadseregével vonult be vezér­
kara élén Tokióba. A győztes hadvezért fényes 
ünnepléssel fogadták. A hazatérő diadalmas 
sereget több százezer főnyi sereg kisérte a mikádó 
palotájához. Az egész város ünnepi díszben van. 
Legközelebb érkezik haza Japánba Oku második 
hadserege és a porl-arthuri sereg, melyet Nogi 
tábornok vezetett.

A hazátlan szocializmus ellen. A Cson- 
grád vármegyei általános lanitó-egyesület felhívást 
intézett az összes hazai tanítósághoz, azzal a 
kéréssel, hogy a hazátlan szociálizmus ellen 
indítsák meg mindenhol az ellenmozgalmat. 
Közreműködésre kérjék fel a társadalomnak a 
néppel érintkező rétegét, a papokat, jegyzőket 
és országgyűlési képviselőket s ezekkel karöltve 
alkossák meg a kisemberek ligáját, a magyar 
népmentők szövetségét. A Magyar Gazdaszövet­
séget, az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet 
pedig felkérik ezen mozgalom irányitó támoga­
tására.

Lónyay grófnét meglopták. Kedden éjjel isme­
retlen tettesek betörtek Lónyay Elemér gróf bodrog- 
olaszi kastélyába, ahol nagy pusztítást vittek véghez 
és elraboltak Stefánia hercegnő ékszereiből néhányat 
a Wertheim-szekrénynyel együtt, ahol azokat őrizték. 
A bodrog-olaszi vasúti állomáson is betörtek és az 
ottani kézi vasszekrényt tartalmával együtt elvitték.

A magyaróvári gazd. akadémia ifjúsági egyletei.
A magyaróvári gazdasági akadémia hallgatói emlék­
irattal fordu tak a földmivelésügyi ministerhez, hogy 
a major kitelepítése révén üresen maradt épületek 
egyike az akadémia hallgatóinak ijfusági egyesü­
letei részére átengedtes-ék. A menza például ezideig 
magán házakban volt elhelyezve, az akadémiai hall­

gatók gazdasági egyletének, valamint a dal- és ze­
neegyletnek pedig egyáltalán nem volt helyiségük. 
A Kazinezy-kör helyisége pedig a tagok nagy szá­
mához képest teljesen szűknek bizonyult. Ezek az 
állapotok és a kínálkozó alka om indították az aka­
démia ifjúságát az emlékirat benyújtására, melyet 
egyébként a tanári kar is a legmelegebb ajánlattal 
látott el.

A király ajándéka az állatkertnek. A király, a 
budapesti állatkert részére a következő állatokat 
ajándékozta: tizenöt majom, egy pár tiz éves oroszlán, 
egy pár barna medve, eay farkas, egy róka, négy 
nyest, egy teve, egy négyéves láma, egy három éves 
huanakó, egy sika-szarvas, egy afrikai vadszamár- 
kanca.

Gyakorlati gazdatiszti vizsgák. A debreceni gazd. 
tanintézet igazgatója értesíti azokat a nem okleveles 
gazdatiszteket, kik a tél folyamán tartandó gyakorlati 
gazdatiszti vizsgákra jelentkeztek, hogy a földmivelés­
ügyi m. kir. miniszter 1905 november hó 22-én kelt 
75,273 számú rendelete értelmében a vizsgák a debre- 
ezeni, kassai, keszthelyi és kolozsvári m. kir. gazdasági 
tanintézeteknél 1906. évi január hó 22-én kezdődnek. 
Az igazgatóság a behívó értesítéseket már mindenkinek 
megküldötte. Amennyiben valaki ezen értesítést meg 
nem kapta volna, értesítse erről a debreceni m. kir. 
gazdasági tanintézet igazgatóságát.

Bicska a koponyában. Kecskemétről írják, hogy 
a vágójárási pusztán földforditás alkalmával a mun­
kások egy emberi csontvázra akadtak, amelynek 
koponyájába egy elrozsdásodott bicska volt bele- 
szurva. Kétséget nem szenved, hogy gyi kosság esete 
forog fenn. A hulla után Ítélve, a meggyilkolt húsz 
éves férfi lehetett.

Halál az erdőben. Dicsjenő, nógrádmegyei község 
közelében minap reggel az erdőben halva találták 
Gratte báró, egy gazdag porosz főutat, akinek Diós- 
jenőn nagy kiterjedésű birtoka van. Báró Gratte 
szerdán vadászatra ment az erdőbe, ahonnan este 
a megszokott időben nem tért vissza. Másnap ret gél 
keresésére indultak s meg is találták átlőtt mellel, 
holtan. A halál körülményei igen re telmesek, mert 
az öngyilkosság ki van zárva. A helyszíni vizsgálat 
ugyanis megállapította, hogy Gratte báró megsebe­
sülése után még nehány lépést tett, majd a földre 
rogyott. Megmerevedett kezében egy marék fö det 
találtak, amelyet halálos tusájában markolt fői. A 
szomorú eset az egész vidéken nagy izgatottságot 
okoz.

Saharov tábornok meggyilkolása. Csütörtök reggel 
Szaratovban egy asszony agyonlőtte Szaharov tábor­
nokot, volt hadügyminisztert, a cár főhadsegédét. A 
gyilkosság politikai okból történt. Mint Pétervárrél je­
lentik, Szaharovot a paraszt-zavargás okainak kipuha­
tol ásár a küldte a cár Szaharatovba; a tábornok rettentő 
szigorúsággal látott hozzá a vizsgálathoz s az elfogott 
parasztok közül mindazokat, akik megtagadták a vallo­
mást, megkorbácsoltatta. A gyilkos asszonyról azt je­
lentik, hogy egy forradalmi bizottság megbízásából kö­
vette el a gyilkosságot; ezt a bizottságot „a társadalmi 
és forradalmi komité repülő harc-osztályának“ nevezik. 
Az asszony, aki azelőtt sohasem látta Szaharovot, a 
mint a megbízást megkapta, azonnal végre is hajtotta 
a gyilkosságot.

Mérgezés Tiszafüreden. Nagy mérgezés történt 
a napokban Tiszafüreden. Ifj. Berta András 18 éves 
fin Breuer Miklós gyógyszertárában volt alkalmazva
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mint laboráns. A fiú, aki szerelmi viszonyt folytatott a 
patika épületében lakó Bártfai Margittal, egy hónappal 
ezelőtt elcsent a gyógyszerésztől egy adag morfiumot. 
Szombaton este a fiú a leánynyal együtt mulatott a 
patika melletti he yiségben. Reggel a leány lélt haza 
menni szolgálati helyére s biztatta a fiút, hogy halja­
nak meg együtt. Berta elővette a morfiumot s ebből 
mintegy 50—50 centigrammnyit ő is, meg a leány 
is bevett A leány felment a gyógyszertár pad ására 
lefeküdni, a fiúnak azonban semmi baja nem lett, 
Azonban furdalta a lelkiismeret s aznap több ízben 
felment a padlásra a leányt megnézni. Délután lél 
2 órakor még életben találta, majd 9 órakor ment 
fel Berta a padlásra, m kor már a leány halott volt. 
Ekkor levélben leirta az egész mérgezési históriát és 
lefeküdt. Másnap reggel 5 órakor felkelvén, ismét 
bevett mintegy 50 centigrammnyi morfiumot, mitől 
eszméletét vesztette. Ilyen állapotban találta meg 
gazdája, ki rögtön orv ost hivatott s ezáltal megmen­
tette az életnek.

Farkasok garázdálkodása. Alig köszöntöttek be a 
hidegebb napok, alig fagyott föl az áLandó esőzések 
után a töld, már is jelentkeztek a hegyvidéki lakok 
legrettegettebb ellenségei — a farkasok. Mint jelentik, 
egész f'arkas-falkák tartják rettegésben a verhovinai 
juhos gazdákat Jakira Alexu avasi jutiosgazdának 
28 darab birkáját hurcolták el.

A koldus kincsei. A múlt héten meghalt München­
ben egy kilencvennyolc éves öreg koldus, Johann 
Stump, akinek vackában, miután eltemették, mesés 
leletre bukkantak. Ágyának rothadt szalmája között 
nyolc öreg, piszkos gyufaskatulya volt és ezek a 
gyufaskatulyák telve voltak igaz yyöngyökkel. Min­
denféle formájú, fényű és szinü igaz gyöngyök voltak 
itt együtt. A kincsek értékét még hozzávetőleg sem 
tudták mostanáig megállapítani, sem azt nem sejtik, 
hogy a koldus hogyan juthatott hozzájuk. Ifjúságá­
ban künn járt Amerikában s bolyongott Indiában. 
Negyvenöt év előtt tért vissza, rongyosan, elcsigá­
zottan, és azóta könyöradományokból tengette eleiét. 
Örökségére egy, félszemére vak koldus suhanc tart 
számot, aki az öreg fiának vallja magát.

A pyroleumról. A pyroleum a gazdák eszményi 
világító anyaga, mely veszélytelen és olcsó. A ki­
öntött pyroleumot é-ő gyufává! sem lehet meggyuj- 
tani, tehát az istállókban teljes tüzmentes világítást 
szolgáltat. Rendszerint ez is ott gazdaságos, ahol 
több helység világításáról van szó. Tehát ahol sokba 
kerül a tömeges világítás, oda ajánljuk a lapunkban 
hirdetett pyroleumot.

GAZDASÁGI DOLGOK.

Zöldtrágyázás homokon.
A zöldtrágyázás lényege, hogy valamely buja 

feilődésü takarmánynövényt virágzás idején leszán­
tunk. Trágyanövényül rendesen pillangós virágua 
kát, u. m. here, csillagfürt vagy bükkönyféleségeket 
választunk, mert ezek rendszerint kori tavaszkor 
virágzanak és bő szár-és levélt rmésüktől eltekintve, 
mely a talaj humusztartalmát gyarapitia, a levegő­
ből gyökérgumóikba nitiogéut raktároznak és igy a 
különben legértékesebb és legdrágább trágyaanyag­
gal gazdagítjuk a talajt.

A zöldtrágyázás mindenütt jó sikerrel pótol­
hatja az istállótrágyázást és különösen a majortól 
vagy a tanyától távol eső földeken fizeti ki magát, 
mert elesik a trágyakihordás rengeteg költsége. 
A magyar gazdaember ugyan azt mondja, miért 
szántsa ő le a takarmányt, holott azt jószággal is 
fölétetheti"? Hát ez igaz, csak hogy a tanyától eset­
leg több órányira eső parcella takarmány termését 
nem étethotjük föl a löldön, hanem — ha ugyan e 
messze eső földön takarmányt termesztünk — haza 
vitetjük a szénát és a föld időtlen-időkig trágyázat- 
lan marad. így pedig ma már nem lehet gazdál­
kodni.

A zöldtrágyázásnak különösen a sovány, kötött 
agyagtalajon és a könnyű homokon van kiváló 
jelentősége, mert ezek csak a humusz- (korhany) 
tartalom gyarapításával javíthatok meg alaposan és 
e eélt az istálló-trágyázáson kívül csak a zöldtrágyá­
zással érhetjük el. Ä zöldtrágyából képződő korhany 
ugyanis az agyagtalajt lázitta, a homokot pedig 
megköti és növeli annak nedvfelszivó és lekötő képes­
ségét. A l-ötöttebb földeken az istállótrágyázást 
mégis valamelyest pótolhatjuk a műtrágyázással; 
ám a homokon a műtrágya kora tavaszkor minél 
erősebben meghajtja a vetést, annál hamarabb ki­
szárad a föld, és igy a szárazság bekövetkeztével a 
vetés igen sok esetben kiét?. Éppen azért, a mi 
szárazságra hajló éghajlatunk alatt a zöldtrágyázás 
helyén való mindazon könnyű homoktalajokon, 
amelyek istállótrágyával minden 3—4-ik évben meg 
nem trágyázhatok.

A zöldtrágyázást vagy fekete ugarolás helyett 
vagy pedig tarló-növényképpen alkalmazhatjuk. 
Utóbbi esetben pl. korai takarmány után laposmagvu 
vagy egyiptomi csillagfürtöt vetünk, mely kora őszkor 
kivirágzik és búza alá leszántható: vagy tarlószán­
tásba augu-ztusban őszi borsót, smszös bükkönyt 
vagy biborherét, melyek tavaszkor korán virágzanak 
és igy utánuk korán érő tengerit vethetünk. Csak 
hogy nálunk a száraz nyári időjárás miatt az ilyen 
tarlóvetés ritkán sikerül és igy a zöldtrágya növényt 
rendesen fekete ugarnak szánt földbe szokták vetni.

Miu'án a zöld beágyazás csak humuszban és 
nitrogénben gazdagítja a talajt, holott a laza homok­
talaj rendszerint a másik két fő tápanyagban, t. i. 
kálib m és foszforsavban is szegény szokott lenni: 
a zöldtrágyázás hatását egyidejűleg szuperfoszfát és 
kálisók kiszórásával szokták és kell kiegészíteni. 
Az ilyen trágyázás aztán teljesen pótolja 2—3 évig 
az istállót rácyát,

A műtrágyát közönségesen a zöldtrágyanövény 
elé szórják el, mert igy a műtrágya erőteljesebb 
fejlődésre indítja a zöldtrágyanövényt, és igy annál 
gazdagabb lesz a zöldtrágyázás. 1200 Q-öles holdan-

Gazdasági kereskedelmi és igar-baak Részv.-Tdis.
Budapesten, Muzeum-körut 19.

B A N K O S ZT A LY A
utján törlesztése* jelxálng;. 
kölcsönt föl#1 birtokokra, to­
vábbá városi bérházakra leg­
előnyösebb feltételek mellett éa leg­
gyorsabban bonyolít le az érték 
legmagasabb arányéig. Megkere­
sésnél beküldendő a telekkönyvi 

kivonat és kataszteri birtokiv.

VÁLTÓ-
kölcsönt gazdáknak, birtokosoknak, 

gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT
80 r ej e gye k re, értékpapí­
rokra és vidéki takarék- 
pénztári részvényekre a leg­

előnyösebb módon eszközöl.

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít c-akis elsőrendű gyárt­
mányban legkedvezőbb fizetési fel­

tételek mellett :
Gazdasági gépeket, 
Gözcseplő-készléteket, 
Tolókerék-rendazerü vetögépeket, 
Egyetemes acél-ekéket,
Gazdasági malomberendezéseket. 
Tejgazdasági gépeket,
Fürészgyári berenoezeseket, 
Szecskavágók,
Répavágók, Morzsolók, Darálók. 

Árjegyzék, költségvetés, 
szakszerű fel világosit ás 

ing-yen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint 
községi szövetkezeteknek tömeges 
megrendelésnél rendkívül kedvez­

ményes árak és feltételek.
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kónt 100 kg. szuperfoszfátot és 75 kg. 4%-os káli- 
trágyát szoktak elszórni. Hogy az ilyen zöld és 
műtrágyázás mennyibe kerül és hogy mily hasznot 
ád, arról a legközelebbi alkalommal.

Levonható e a cseléd bére a hadgyakorlatra be­
vonulásikor ? Egvik előfizetőnk ama kérdést intézte 
hozzánk, hogy 35 napi hadgyakorlatra bevonult cseléd­
jétől jogosult-e levonni e 35 napra eső bérét? Jogi 
szakértőnk válasza erre a következő :

„Tételes törvény erről nem intézkedik s a szigorú 
jog szerint a bért levonhatja a 35 napra, azonban a 
meliányosság alapján álló gyakorlat ennek az ellenke­
zőjét vallja. A honvédelem ugyanis nemcsak a sza­
badban szolgáló égvén terhe, de terhe kell, hogy 
legyen minden állampolgárnak, a katonának épp úgy, 
mint a hadmentességi adót fizető polgárnak és mert 
sehol úgy a köz-, mint a magánhivatalokban a hiva­
talnok fizetését a hadgyakorlat idején le nem vonják, 
azt hisz-zük és ez a méltányosság és az igazságnak 
meg is felel, hogy a cseléd bére sem vonható le."

Jogi szakértőnk véleményét a következőkkel egé­
szítjük ki: mikor a gazda a cselédet felfogadja, akkor 
tudomást szerezhet arról is. hogy tartalékos katona-e 
és mint ilyennek hány évenkint és mikor kell bevo­
nulnia. Akkor előre kialkudhatja, vagy kijelentheti, 
hogy a hadgyakorlatra bevonulás ideje alatt nem fizeti. 
Persze akkor nem kap katonavise't cselédet, már pedig 
az ilvent közönségesen többre becsüljük, mint a katonai 
szolgálatra alkalmatlan mustrákat. Ha pedig e kikötést 
tenni elmulasztották, úgy nem méltányos, de még csak 
nem is tisztességes dolog a berukkolás idejére levonni 
a cseléd fizetését.

AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

aNiCHOLSONÄ^tl-
vezérügynöksége.

CÖZCSÉPLÖ-KÍSZLETEK
«-lsiői-iin"1» magyar gyártmáuy.Maiűtnberentlezésekre SS4!;:

mentesen készséggé! küldünk.
PÜPlf hegyes és sik talajhoz, felülmúlha­tunk taüan szerkezettel.

j tolórendszerü vetőg^p 13,15, 17,19,21, 
1 23 soros 31/»—4 —é1/-/' sortávolságban.

üfagjar gyártmányban TJJ!
pá-ossoru vetögép 12. 14, 16, 18, 20, 22,

Gazdasági gépgyártás csakis első­
rangú kivitelben. «í««««<

Kérjünk árjegyzéket, mivel ez a összes, a gazdál­
kodás térén eg\általán szükséges gazdasági gé­
pekről tanulságos felvilágosításokat foglal magá­
ban és díjmentesen küldetik m-g.----------------------

Rövidített levélcz m:
„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 2.
Sürgőnvcz m: » A GU ARI-X“ Budapest

A házinyul takarmányozása.
A házinyul tenyésztésénél a főhaszon, hogy 

rendkívüli szaporaságuk mellett, az olcsó takarmá­
nyokat és a házi hulladékokat is igen jól értéke­
sítik. A kültöldön ezért terjedt el annyira tenyész­
tésük.

A házi nyúl nyári takarmánya mindazon zöld 
takarmányok, amelyeket a kérődzők (szarvasmarha, 
juh és kecske) fogyasztanak. Különösen a here és a 
kemény perjeféléket szereti, de a . herét csak virág­
záskor szabad adagolni, mert a gyenge herétől hamar 
fölpuffad és mint rágcsáló állat, különben is szereti 
a keményebb takarmányt. A saláta és káposzta- 
féléket szintén nem veti meg, de ezekből nem taná­
csos sokat adagolni, mórt hasmenést okoznak. 
A fűszeres növényeket nagyon szereti és ettől húsa 
nagyon ízletessé válik. Szereti az oroszlán fogat és 
a bogáncskorót is és jól tejel azoktól. A falevelet is 
megeszi, de a mandula- és baraczkfa levél ártalmas. 
Azonkívül jó legelő és különösen a fiatal vetést 
kedveli.

Fő téli takarmánya a szénafélék, a gumósok és 
a gyö növények. A murokrépa különösen a szőr­
növést mozdítja elő, de persze kissé drága takar­
mány. Kerti tenyészt s mellett kitűnő nyultakannány 
a csicsóka, mely ott helyben fogyasztatik el és évről- 
évre magától kiújul. Tehát magában a kertben kell 
egy parczellát csicsókával bevetni.

Hiz aló takarmánynak jó a zab, mely azonban 
túlságosan tüzessé teszi őket, legfőképpen pedig az 
árpa és a tengeri. Nagyon szeretik a darával kevert 
burgonyát és a répát is; ezeket jobb forrázva vagy 
főzve etetni. Kedvelik a kenyérhulladékot is, de ezt 
szárazon kell étetni. Még a lefölözött te;et és a 
makkot is jól értékesítik.

A hagymafélék és mérges növények, továbbá 
a homokos, ázott, deres, rothadt, dohos takarmányok, 
nemkülönben a penészes kei yérhulladék, ártalmasak, 
különösen a vemhes nyulaki ak. Á nyúl külöi.ben 
ösztönszerüleg tartózkodik az ily en takarmányoktól) 
és csak kényszeiüségből eszi meg.

Takarmányt a szükséghez képest kell adni a 
nyulaknak. vagyis annyit, amennyit jóízűen meg­
esznek. Este adhatunk legtöbbet, mert a házi njul. 
mint mieden rágcsáló, élénk éjjeli életet él.

Naponta jobb háromszor, mint kétszer takar- 
mányozni. A szénafélét és a zöldtakarmányt szűk 
hézagu rácsból étessük, mert igy kevesebbet po- 

I csókol.
A lágy takarmányt valami súlyos eserépvályuból, 

I amit nem bir feldönteni, ügy a nyúl aklát, mint a 
takarmányakolt portól stb. tisztán kell tartani, mert 
a por a nyulra veszélyes náthát okozhat. Ha sok 
zöld és gumós takarmányt étetünk, napjában egy­
szer, ha száraz takarmányon él, napjában 2—3 szór 
adjunk neki tiszta, de nem túl hideg vizet.

\
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Munkásszerződés hitelesítésének dija. Az 1898. évi 
II. törvénycikk 15. §-a a dijakat következőleg állapítja 
meg :

„Egy-egy zserződési okirat megmagyarázásáért, 
felolvasásáért és hitelesítéséért a jegyző összesen kö­
vetkező dijakat szedheti: a) ha a munkások száma a 
huszonötöt meg nem haladja 1 koronát; b) ha az öt- 
venet meg nem haladja 2 koronát; c) ha az ötvenet 
meghaladja 3 koronát. A szerződés láttamozásáért dij 
nem jár.“

Ezen tételek nemcsak a mezei, hanem bármely 
más munkásszerződések hitelesítésénél is irányadók.

A hódmezővásárhelyi gazdagyülés. A Hódmező­
vásárhelyi Gazdasági Egyesület az OMGE. közre­
működő-ével vasárnap gazdagyülést rendezett, a 
melyen min te try 4—5U0 környékbeli földbirtokos vett 
részt. Az OMGE. kiküldöttjei Jeszenszky Pál titkár, 
Jankó Miksa dr. és Cserhátv Sándor, a magyaró vári 
orsz növénytermesztési ki-érleli állomás vezetője voltak. 
Cserháty Sándor azonban betegsége miatt nem jelen­
hetett meg a gyűlésen. A gyűlésen Lázár József a 
Hódmezővásárhelyi Gazdasági Egyesület elnöke elnö­
költ. ki megnyitva az ülést, melegen üdvözölte az 
OMGE. kiküldöttjeit. Majd Jeszenszky Pál fejtette 
ki értekezlet célját, mely az alföldi mezőgazdálkodás 
bajainak elhárítására és orvoslására irányul. Utána 
Jankó Miksa dr. olvasta fel az alföldi mezőgazdál­
kodás kő ében folytatott tanulmányát, melyet élénk 
vita követett.

MULATTATÓ

A testvér.
Még nem sok ideje múlt, hogy Miklós haza 

vetődött a katonaságból, amit a hetykén félrevágott 
katona-ipka viselése is nyilván bizonyított A ka o- 
naságot örömest hagyta el, de a sipkájától iithon 
sem igen volt nagy kedve megválni. Mód nélkül 
jól állt a fiúnak !

Ott lakott egy f dél alatt a bátyájával, Ferenc­
cel. Mind a ketten egyformán szerették az apai 
házat s igy az öregek halála után is ot maradtak 
békességben együtt. Egyii-ökn. k sem jutót' eszébe, 
hogy az életszert osztály alá vegyék. Mert hát melyik 
költözzék ki onnan ? Miklósnak is fájna, Ferencnek 
is fájna . . .

Ferenc nem volt oda haza : kiment a mezőre, 
hogy megjárja a vetéseket. Az egész háznál csak a 
felesége maradott, Miklóssal. Hogy vasárnap dél­
után van. erősen meglátszott a falun. Va ami ünne­
pélyes nyugalom mélázott mindenütt, amerre csak 
szétnézett az ember. A lakos-ág öregebb része 
pihente a múlt. hét fárad Imát : a kertek fái alatt 
és a tornácok árnyékán aludtak édesen. A fiatal-ág 
pedig valahol az alszegen bolondult egy csűrben, 
két szál cigány vinnyogó muzsikája mellett.

Miklós is, az asszony is benn ültek a házban, 
me’ynek utcára néző két nyitott ablaka teli volt 
cserepes virággal. A délutáni nap rekkenő verő- 
fénye átalszűrrdött a virágok között s nyugtalan 
fényiéi tokát rajzolt benn a szoba földjén, melyek 
ide' s tova reszkettek, amint egy-egy jámbor, meleg 
fuvallat az abl <k rezedáit kissé megbolygatta. Csend 
volt a ház körül csak a füstös esterha szalmájából 
csipogott ki egy-két lészek-ülő verébfióka éhesen.

M'klós a b ityja feleségével szembe az asztalra 
könyökölt. Úgy beszélt át az asszonyhoz, nagy 
keserűséggel. Már régóta folyhatott köztük a pana­
szos szóváltás, mikor 6'eket mondotta :

— Hiszen elpróbáltam én már, Eszter, min­
dent a világon ! Mióta haza kerültem, egyebet se 
csinálok, csak folyvást tépelődöm, emésztem maga­
mat. Tudom, hogy hitvány, cudar dolog az én indu­
latom ; de hát nem tehetek róla ! Sokszor egész 
hosszú éjszakákat azzal viriasztok át, hogy meg­
győzzem magam s valami utón-módon 1 -tegyem 
rólad az eszemet. De látod, nincsen erőm ho/zá ! 
Sokáig még a gondolatot is szorgosan kerültem, 
mint a betegséget; hanem az Isten, úgy látszik, 
mást akar ! Szeretlek, Eszter s akárhogy próbá­
lom : sehogy sem tudlak immár nem szeretni !

Az asszony a keszkenőjével az asztalon keresz­
tül Miklósra legyintett :

— Ugyin, ne bolondozz, Miklós !
A legény megragadta az átlegyintő kezet s 

erősen a menyecske szeme közé nézett.
— Eszter ! Nem szeretsz ?
— Miklós ! Megbolondultál ?
— Meg !
— Elfelejted, hogy a Ferenc felesége vagyok ?
— Elfelejtettem én már Istent, embert, mindent 

a világon ; Egyedül csak téged nem tudlak felejteni1
— Minek gondolsz engem 1

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szak osztr.-magy. áUamvasnt-társaslg
resiczai mezőgazdasági gép ,várának 

vezérügynöksége
I Mezőgazdák különös figyelmébe! |

Tiszta aczéianyag 
saját hámorainkbó
Eltorhetetlen tégelyaczél-ekeíej. 

Pánczélaczél-kormánylemez. 
Magasított aczélckefej. 

Porvédö kerekek.
Aczél |“| gerendely.

Csak kilámasztott nyeregkerettel biró 
taligát szállítunk.

Ekegyártas terén legelső rangú A
k magyar gyártmány gw fe- p 

liilmnlja na még a legneve­
zetesebb idegen gyártmányokat is.

■ Kérjünk árjegyzéket, "VQI mivel ez az összes 
talajmiveiőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
———— RörtditeU loTélczim:------------- ----
„AGRARIA“ Budapest, V-, fáczint 3.

Stlrgőnyczim : „40IUHIA“ Budapest.
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Asszonynak, Eszter, aki másé lettél, pedig az 
én számomra teremtett az Isten !

— Eressz ! Ne fogd a kezt-met 1 Fáj !
És gyorsan kirántotta a Miklós kezéből, aki 

nagyot sóhajtva, aléltan könyökölt vissza az asztalra. 
Fá.dal i as szemrehányással szegezte tekintetét omian 
az asszonyra ismét.

— Ped g boldogtalan vagy, Eszter! Te is csak 
úgy, m nt én !

— Nem igaz 1 Én az uramat szeretem.
— Szere ed ?
— Igen !
Miklós keserűn felkacagott:

nek : akkor búmat se mondanám ! ... De melyik 
asszony fog hozzám a te hangodon beszélni ? Melyik 
asszony fog réám a te szép szemeddel nézni ? Me­
lyiknek lesz a mosolygása egészen olyan, mint a tiéd ? 
Melyiknek fog a kacagása éppen, úgy csengeni, amint 
a tiéd c=eng '?... ügy ! úgy ! Add oda, ha tudod, 
valamelyik asszonynak cserébe a hangodat, a sze­
medet, a mosolygásodat a kacagásodat: és én azzal 
az asszonnyal boldog fogok lenni ! ... De így nem 
tudok s gítni magamon ! . . .

Eszter izgatottan pattant fel s durván vágta oda :
— Ej, minek ez a sok léha szóbeszéd ! Utol­

jára is nem szeretlek s annyi,!

I

Román szépség.

— Na, meg is érdemli !
De hirtelen eilágyult a hangja s reszketve 

bánatosan szólott :
— Te ! Hányszor megpirongat ! . . . hányszor 

durván bánik veled ! . . . Mindig mintha a sziveu.be 
kést ütne ! . . . Neked, látom, nem fáj, de annál 
jobban táj nekem, ha csak rosszkedvű szemmel is 
néz reád ! . . .

Hej, Eszter! Eszter! Beh nem igy tudnálak én 
tégedet szeretni...

Az as-zony türelmetlenkedve vágott a szavába :
— Mondottam már, hogy keress mást magad­

nak ! Elég nagy a világ !
A legény olyan tikkad’an beszélt, hogy némely 

szavát »lm érthető nyöszörgéssé olvasztotta össze 
forró lehelt-te.

— Keressek mást! . .. Hiszen ha én téged 
csak úgy szeretnetek, ahogy más asszonyt szeret-

Miklós szintén felugrott s Eszter elé állott :
— Nőm szeretsz ?
— Nem !
— Soha?
— Soha !

A nagy, daliás legény gyámoltalanul roskadott 
a székre, mintha egyszerre minden inát kettévágták 
volna.

— Jaj !
Ferenc ebben a pillanatban érkezett haza a 

mezőről. Nemcsak a mezőn járt, hanem a korcs­
ai áros zsidónál is megfordult útközben. Legalább 
fütyürésző k dve és két kigyult orcája arról tanúskodott.

Amint belépett az ajtón, kalapját ledobta az 
ágyra, maga p dig a tulipános kanapén kényelme­
sen végig keveredett. Nem törődött sem Miklóssal, 
sem pedig Eszterrel, aki zavartan álldogálta kályha 
mellett, hátul.
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A szobában nyomasztó némaság volt egy jó 
darabig.

Végre is Miklós törte meg a csendet. Vala­
hogy összeszedte magát s odafordult nyomban a 
bátyjához :

Hallód é, Ferenc ?
Na ?

— Osztozzunk meg.
Minek?

— El akarok menni ebből a faluból.
Ferenc csodálkozva ült fel
— Mi lelt ?

Semmi, csak nem akarok többet itt maradni. 
Fizesd ki a lészem s légy egészen a magad ura 
aztán.

A meglepett bátya kedvetlenül vágta magát a 
kanapéra vissza.

hogy fele mindennek úgyis a Miklósé. Hiába erő- 
szakoskodol.

- Mit ? Még neki fogod pártját ?
S haragjában rá emelte öklét a feleségére.
Miklós a kilőtt nyíl sebességével szökött ele­

jébe s elállotta útját.
— Meg ne üsd előttem !
Ferenc egy pillanatra visszahőkölt, hogy a 

másik pillanatban annál ingerültebben ripakodjéi; 
az öcicsére.

Félre innen ! Mi közöd neked ebhez az 
asszonyhoz ? ,

— Ferenc, meg ne üsd !
A férjet elöntötte az epe.
— Hát ísy állunk ! ? Ivetten fújjátok ellenem 

a követ ?
És arcul csapta öcsesét.
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Harc Afrikában.

— Nekem nincsen pénzem !
• Jó, hát költözz te el innét ; majd kifizetlek én.

— Te ? . . . Miből ?
— Amiatt ne fájjon a fejed !
Ferenc nem vo;te tréfára a dolgot; feltápász- 

kodott a kanapéról újból s oda lépett az öcscséhez.
Miklós ! Csak annyit mondok, hogy ne 

csinálj perpatvart ! Eddig is jól megfértünk együtt 
s ezután is ellehetünk szépen. Nékem nincs kedvem 
itt hagyni a házat; pénzem pedig még kevesebb 
vagyon, hogy kifizesselek. Érted ?

Eszter azt szerette volna, hogy az előbbi ese­
mények után minél sietősebben megkülönözzenek. 
Ez okból, maga is közbeszólt :

— Fin azt tanácslom, Ferenc, osztozzatok meg, 
ha Miklós úgy akarja.

Ne kerepelj! Mit értesz te ahhoz !
— Fin nem mondom, hogy értek. De azt tudom,

— Nesze !
Miklósnak a szégyen és az indulat tökéletesen 

elvette az eszét ! Rá vetette magát a bátyjára, aki vas 
markai alatt t lietetlenül esett össze, mint egy erőt­
len aggastyán. Leteperte a földre s ádáz önkívüle­
tében közel állott ahhoz, hogy megfojtsa.

Eszter rémülten kezdett sikoltozni.
Elfelejtett mindent, csak azt nem felejté, hogy 

aki veszedelemben van, annak ő — hitvese. Kétség- 
beesett erőfeszítéssel ragadta meg Miklóst s húzta, 
ráncigálta, hogy ne bántsa a férjét. Dulakodás köz­
ben aztán véletlenül valahogy úgy esett, hogy az 
a-szony talán akarva, talán nem akarva — meg­
ütötte Miklóst. Erőtlen, gyönge ütés volt az, mit az 
erős legény talán észre sem vett volna. Most azon­
ban a mint az ütést megérezte : kezei bénultan estek 
le Ferencről, felugrott serényen, rá nézett Eszterre 
s égő homlokát a markába szorítva, a falnak tán-
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torodott. Elsötétült előtte a világ, mint mikor éjjel 
a szobában elíujják a gyertyát.

Az asszony a férjét hirtelenében a házból ki­
tuszkolta, hogy meneküljön a veszedelem elöl. Pedig 
nem volt mitől tartani ok, mert Miklós az Eszter 
ütésétől olyan csendes ember lett egyszerre, min! 
valami bárány. Mélyen lesújtva állott a fal mellett 
és kínosan nyögte :

Te is megütöttél, Eszter ! Te is megütöttél !
Eszter megsajnálta s mentegetőzve szólt :
— Nem akartam. Hol ütöttelek meg ?

. — A szivemet, Eszter ! . . .
Azzal kapta a kalapját és csak annyit mondott:

Légy boldog ! Áldjon meg az Isten !
A kertre nyíló ajtón sietve távozott, hogy senki 

se lássa. Keresztül vágott a falu legelőjén, aztán a 
kiáltódombon, a nagy zádogl'a mellett, leereszke­
dett a havadtői útra, hol az alkonyat végképpen 
el födte.

Többé nem hallottak még hirt se felőle.
Csupán a havadtői molnár beszélt másnap 

annyit, hoiiy úgy éjfél áj ban látta Miklóst álldo­
gálni a Küküllő partján... Jakab Ödön.

Képeinkhez.
Az öreg szerelme. Az öreg bohóc volt, vagyis 

udvari bolond, de a szive fiatal után vágyott, hát 
udvarolt is egy fiatal leánykának. Mondott szépeket, 
szerelmet vallott. És az ifjú leány mindig moso ygott, 
hanem ez a mosoly nem érte, hanem rajta való 
moso ygás volt. De az öreg nem vette észre a gúnyos 
mosolyt, há* topább udvarolt, mig egyszer a lányka 
fiatal vitéze kitette a szűrét, akartam mondani a 
bohóc ruháját a bohóccal együtt.

Román szépség Ahol most a lázadás vészes kürtjét 
fújják, mint 57 év előtt a szabadságharcunk ideién, 
ott a havasokon lakó románok között is vannak szép 
nők és pedig sok. Képünkön is ilyen román szép 
lányt mutatunk be, mely ; z elő: élőbbek közül való, 
bizonyosan a pópa leánya.

Harc Afrikában. Csak nem is oly régen emlé­
keztünk meg az afrikai nagy harcokról, hol a fehér 
és feketebőrü ember élethaláltusát viv egymással. A 
feketék harcirohama borzalmas, rettenetes, de ritkán 
győzelmes, mert a fehéreké a tudás nagyobb fele és 
így a győzelem is előbb-utóbb hozzájuk pártol. A 
harcba rohanó feketék képe érdekesen van bemu­
tatva képünkön.

Lépő-rejtvény.
Kezdet csillaggal van jelölve.

Megfejtési határidő 1905. december hó 24.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 48. számában közölt talány megfejtése

„Háborús szelek fújnak
Helyesen fejtették meg: Nagy Idus, Beke Piroska. Szila 

Teréz, Renner Ida, özv. Bóditsné Simon Julia, Fekete Istvánná, 
Péterfv Tamásné. Bordás Fereroné, Gulyás Gyula, Vakareszku 
István," Feledi András, Mezős Antal, Nagy F. János, Gyorgyevics 
István. Schvarz József, Halukár Mihály, Béres Ferenc, Csőri Imre.

A sorshúzásnál Szita Teréz neve jött ki elsőnek, kinek 
kitűzött jutalom gyanánt egy regénykötetet küldöttünk.

WAVAVAVAVAWMVAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVAWAVAVA

LEVELES-SZEKRÉNY.
Rózsa Ferenc. Ártalmatlan szer. Használhatja bátram 

— Dán Lajos. A inelassze akkor romlik meg, ha 20°/o-nál 
nagyobb a víztartalma, s a romlás annál gyorsabban s 
annál nagyobb mértékben következik be, minél inkább 
múlja felül a víztartalom a 20°/u-ot. Ha tehát a melassze 
víztartalma szabályszerű s ha azon hordókat, melyekben 
eltartani akarjuk, használat előtt gondosan megtisztítjuk 
s kiszárítjuk, akkor teljes lehetetlenség, hogy a melassze 
megromoljon. Az a körülmény, hogy a kérdéses hordók 
azelőtt vizes szőlőtörkölylyel voltak megrakva, nem hatá­
roz, mert a szőlőtörköly maga is takarmány s mert a 
szőlőtörköly eltávolítása után gondosan kitisztították s ki­
szárították a hordókat. Bakonyi János. Miután a marhasó 
készítése céljából denaturáló szerül a közönséges sóhoz 
1 o vasoxidot (ettől vörösszinii) és i/3°.o ürömport kever­
nek. annak pénzértéke alig alacsonyabb valamivel a 
közönséges konyhasónál, - Beke Piroska. A lapunkban 
most közölt regény igen is megjelenik könyvalakban, 
vastag papíron nyomva még karácsony előtt. Bolti ára 2 
korona már most beküldhető, melyért portómentesen küldi 
szét az Írója. A pénz a ,,Független Újság‘- utalványán is 
beküldhető. — Orovetz András. Kicseréltük a ,Közös Sors“ 
cimii nagy regénynyel. Üdvözlet. — Kaján Endre, Jaksa 
János, Korcsog Rezső, Maródy Ferenc, Boér Vilmike, Palóczy 
Béla A kért mutatványszámot elküldöttük és a legjobb 
sikert várjuk.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1905. dec. 15

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús V------V20 K„ vidéki borjúhús

110—120 K., sertéshús 112—124 K., szalonna füstölt 168—170 K., 
szalonna, olvasztani való 136—150 K., háj 140—154 K., sertés­
zsír 138—140 K. — Fiistölthus (vidéki) kg.-ja V40—1'60 K. 
hazai sonka V60----- 2" K.

Baromfifélék . élő tyuk —.----- .— K., rántani való csirke
1*40—1-80 K., sütni való csirke 2‘——3-— K., kacsa, hízott
6------ 8‘— K., lúd, hízott 12- — 17* K., pulyka, hízott 4-------7‘ —
K., páronkint. Vágott hízott liba V20—P40— K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka 1.20—1.60 K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona. ( Arak métermázsánként értendők). Búza 17 • 70—18• 05 

K. Ho.s 13.45 K-tól 13.60 K-ig. Árpa 14 30 K-tól 14'50 K-ig.johb 
minőséin 14-60 K-tól 15.— K-ig. Zab 14-50—14-80 K.Tengeri 14.10 K.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 4-80—5-20 K 
rózsa I. 5-60—6-— K., 100 mm.-ként. Hagyma 50 kg.-os
zsákokban zsákkal együtt —*----- —'— mm.-ként.

Liszt ára 100 kg.-ként.
. 1 2 3 4 5 6 7 80 ___________ ___________________

K —.— -•- --------•- —- —
Takarmányvásár. Réti széna 4-20—6-40 fillér, muhar 5-80—6.40 

Üliér, zsupszalma 3.50—4-00 fillér, aloroszalma 3'----- 3'80 fillér.

A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“ szerkesztésére felügyel: 
RUBINEK GYULA, országgyűlés képviselő, 

a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének titkára
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I A „FÜGGETLEN ÚJSÁG“-ban 
megjelent képek lemezeit 
(kliséket) olcsón kölcsön adja, 

esetleg eladja a „FÜGGETLEN 
ÚJSÁG“ kiadóhivatala, (Budapest, 
IX. kerület, Üllői-ut 25. sz.)

Gazdák figyelmébe!
50% olcsóbb

mint bármely más világító anyag a

PYROLEUM
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füstöl, nem gyúlékony 
ésmártöbb ezeruradalomban bevezettetett.
Számos elismerőlevél nálam betekinthető. Próba­
küldemények 2 korona utánvét mellett. Kívánatra 

prospektus ingyen és bérmentve.

DEGEN JAKAB
Budapest, IX., Közraktár-utcza 28.

m. kir. pzab.
12321 900. 

A. 905.
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Budapest—Boroszló

KEMNA J.
gözeke- és gépgyáros "ajánlja felülmúlhatatlan

gözekéit, gözutihengereit és gözcséplögéppel 
párosított szecskavágóit. -

Mindennemű felvilágos tással készséggel szol­
gál a magyarországi czégvezetöség :

Budapest. Kossuth Lajos-utcza 8.
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cícíElőnyös beszerzési mód.Jícf

„Kosmos“ hornyolt asphalt-lemez
Gyakorlatban kitünően bevált, számos elismerés.

1. Teljesen páramentes, h^védő- és tűzbiztos fafödémek elő­
állítására.

2. Nedves falak szellőzéssel való tökéletes kiszárítására
3. Legkiilöniéiébb czélokra.

Mindennemű felvilágosít is, költségvetés, minta- 
ismertetéssel és műszaki vélemény díjmentes.
----------  A munka télen is végezhető. ----------

pnrir f kl T A I oki. mérnök műszaki irodája ----------tonLlr /tniHL BUDAPEST,VIII., Salétrom-utcza 10.
A .Kosmos“ lemezek alkalmazásának részletes ismertetése a 
„Független Újság“ 1905.évi 47.(nov. 19.)számában jelent meg.

Telefon

KDRCZ LIPÓT ÉS TÁBSA
phc-toortnkiogrrsJüaJ

Budapest, VIIL, Ssestkirályi-u. 13.
KÉSZÍT: -------------------------------------------
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VII
Y

mindennemű nyomtatvánvhoz szükségelt

CLICHSXBT
Chemigrafia, chrotnotypia. photo- (autol- 
typia, fametszet stn. utján.Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithograíiailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

IY
Vidéki fflipBielcsct pontosan ti jutányosán eszközöltetnek.

KÜHNE E hazánk egrégibb mező­
gazdasági gépgyára-----

■ MOSONBAN
elismert gondos kivitelben szállít:

takarmánykészltö-gépek6t!eilg?i;™£ti;j
amerikai kukoriczaszártépő-gépeket, répavágókat, 
fa- és betonvályus répamosógépeket, Rapid daráló­
kat, takarmányfüllesztöket, Tubular tejfölözögé eket,

teljes takarmánykamraberendezéseket.
Tavaszi idényre MOSOtlí Drill sorvetögépeket.

FŐRAKTÁR:
Budapest, VI. kér.,

Váczi-körut 57/a.

FIÓKRAKTÁR :
TEMESVÁR,

Gazdaudvar.

Mindennemű talajmivelö gépek 
és eszközök, «««te;

Vé
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FÜGGETLEN ÚJSÁG (51. szám.) i905. deczember 17.Gözßkßkßt,

a legtökéletesebb szerkezettel, a legjutányo- 
sabb árak mellett szállítanak

John Fowler í Co.
Budapest-Kelenföld

a vasútállomással szemben.

Telefon 42—50. Telefon 42-50.

Gazdák Biztositó Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utoza 10. szám, II. em.

________________________ Haknit 1800. ------—-----------------------------

Kormány hozzájárulásával
Alapítványok-------
Alapítók
Tartalékok

Biztosítéki alap : 400,000.— kor. 
1.278,240.— kor. 

200,OuO*— kor. 
>74,767*80 kor. 

2 253,007*80 kor. 
90,349.— kor. 
59,782.26 kor. 

109,331.73 kor. 
72,438*23 kor.ufcjszintéu az

Összesen

1901. évi fölösleg 
1902- évi fölösleg—
1903. évi fölösleg — — -............
1904. évi fölösleg - ,, „
BiztoNitáMohal elfoKHd tűz- és jétfkAr ellen —

embt- «leiére, külónléie mótlozatok szerint
Az üzlet-eredményben a biztosított tagúk dijarányúkban részesühi 

és az 1901. évi üzluLfeloslegb 1 ngy a tűz-, mint a Jegkái e.len biztosíts 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak. tunt .lAknkha he-

Az 19o2. évi üzlet feleslege közgyűlés! határozattal torta ékokba 
lyeztetett. Az 1903. évben a jégkár ellen, biztosítottak 4 /o-os 
lésben részesülnek. Biztosítási ajánlatuk benynjtandők közvetlenül vagy 
a képviselők közvetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosít. 8~® '"“f
irányba:1, kéazséygol szolgál

1905. évi forgalom : 25,íí00 bál.

at.c.
a budapesti

melyek második sorozata folyó évi október hó 
1-én veszi kezdetét.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vallalat 
Budapest Dunapartl teherpályaudvar1' ezimzeít gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással Szolgál :

HELLER M, s TÁRSA
GYAPJÚÁRVERÉSI VÁLLA l AT

Budapest, V. kér,, Erzsébet-tér 13. szám.

Strassfurti kainitot,
Strassfurti kálitnágyasót. ■. k,n

SZVPERFOSZFÁTOT,
mindennemű egyéb

Sürgönyczlm : Consuni, Budapest. Telefon : 25 02. j

Magyar Ékhéier-Sztóité Részvény-Társaság
Budapest, V., Nagy-K.orona-utcza «7 $z. j

ÜZLETÁGAK: =---------=
■Szállítási osztály • baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és SÄ.-0 Után, ha a társaság oeye alatt kerutoek

Sikkek bizományi értékesítését elvállalj '- Az aroki , «1S_

Sertés bizományi osztél y : A ferenezvárost .erténásáron^ol- 
vállatja hízott sertések bizományi értékesítését.

__  Közelebbi értesítéseket a társaság Igazgatósága ád.

tartalommal, továbbá.

Műtrágyafélét, azonkívül—
_ - w mm E (98—99%) elismert kitűnőReZqalíCZOt minőségben legolcsóbban

szállít a .

■ ■ r__■ íj műtrágya, kénsair- és vegyi-ipar
■ ■Huny3rÍ8 — részvénytársaság-----------—

BUDAPEST, V..FÖRDŐ-UTCZA 8. ggSEEEEEE


